
Le assicurazioni 
agricole agevolate 
nel Sud Italia
I risultati di un’indagine ISMEA su 
agricoltori e stakeholder



Studio-Indagine sulle assicurazioni in 
agricoltura nel Sud Italia
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GLI OBIETTIVI
Analizzare e valutare le motivazioni alla base della scarsa diffusione degli strumenti
assicurativi agevolati in agricoltura, con particolare riferimento alle polizze tradizionali
(sottomisura 17.1 - PSRN 2014-2020), nelle aree del Mezzogiorno d’Italia

I SOGGETTI COINVOLTI
Agricoltori, CAA, Consorzi di difesa, Compagnie di assicurazione, Associazioni dei
produttori, Periti, Agenti/Broker, Accademici, Altri stakeholder

LE ATTIVITÀ
 Analisi dei dati assicurativi per macro ripartizioni geografiche desunti dalle banche dati 

assicurative
 Indagine CATI su 2.000 agricoltori (aprile-luglio 2018)
 4 Focus Group con Aziende agricole, Organizzazioni dei produttori e CAA
 4 Focus Group con Compagnie, Condifesa, Periti e Agenti
 Interviste face-to-face a 60 stakeholder



Il campione delle CATI
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Ortaggi 510
Cereali 360
Prodotti olivicolI 360
Frutta fresca 337
Uva da vino 306
Agrumi 188
TOTALE 2.061

Puglia 407
Campania 356
Sicilia 351
Abruzzo 311
Calabria 288
Sardegna 166
Basilicata 125
Molise 57
TOTALE 2.061

I PRODOTTI

LE REGIONI



Polizze agevolate al Sud, l’emorragia 
dell’ultimo quinquennio
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Fonte: elaborazioni ISMEA su dati SGR/SIAN e assicurativi; *2018 stime ISMEA
Dati riferiti alle polizze sulle colture vegetali



Stabile la dimensione media delle aziende 
assicurate del Sud …ma cresce nel resto d‘Italia 
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Fonte: elaborazioni ISMEA su dati SGR/SIAN
Dati riferiti alle colture vegetali

Dimensione media delle aziende assicurate nel 2010 e nel 2017
(in ettari, anello interno 2010, anello esterno 2017)
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12,5

8,1

18,9

16,0
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20172010



Perché non si è mai assicurato (67%)?
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Non volevo spendere altri soldi 54%
La mia azienda non correva rischi tali da doverli assicurare 27%
Non mi fido in generale del sistema assicurativo 5%
I contratti assicurativi sono troppo rigidi 4%
Non sapevo dell'esistenza delle polizze agricole 3%
Non risponde 2%
Non voglio instaurare rapporti con i consorzi di difesa 1%
Altro 5%



Asimmetrie territoriali: Sud fanalino di coda, 
si assicura solo il 2% delle aziende agricole
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Fonte: elaborazioni ISMEA su dati 2017 SGR/SIAN, ISTAT, InfoCamere
Dati riferiti alle colture vegetali

Aziende assicurate
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Perché non si assicura più (16%)?
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Per i costi troppo elevati 47%
La mia azienda non corre rischi tali da doverli assicurare 15%
Altro 12%
Per esperienze negative in occasione di perizie e risarcimenti 9%
Non volevo spendere altri soldi 6%
Non mi fido piu' del sistema assicurativo 6%
I contratti assicurativi sono troppo rigidi 6%



L’idea di rischio aziendale di chi si assicura (17%)
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Quali avversità climatiche percepisce come maggiormente rischiose per la sua azienda?

Avversita' climatiche 47%
Fitopatie, attacchi parassitari 26%
Volatilita' prezzi e costi 24%
Contaminazioni, inquinamento falde, altri rischi amb. 2%
Altro 1%
Non risponde 1%

Grandine 39%
Gelo e brina 21%
Siccita' 20%
Vento forte 8%
Eccesso di pioggia 6%
Colpo di calore 3%
Alluvione 2%
Altro/Non risponde 2%



Quali polizze sottoscrive?
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Soltanto agevolate con contributi pubblici sul premio 41%
Soltanto non agevolate 41%
Entrambe 18%

Qual è la tipologia di polizza assicurativa agevolata sottoscritta dalla sua azienda?

76%

24%

Pluririschio (tre o piu' avversita'
atmosferiche)

Multirischio (tutte le avversita'
atmosferiche previste dal
Piano assicurativo nazionale)



Perché sottoscrive solo polizze non 
agevolate?
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Perche'costano meno 30%
Perche' assicuro solo una o due avversita' 21%
Per i troppi adempimenti burocratici e gli oneri amministrativi 16%
Perche' i pagamenti dei contributi avvengono troppo in ritardo 11%
Per le migliori condizioni di polizza (franchigie, massimali ecc.) 10%
Per le diverse modalita' di perizia e stima dei danni 3%
Altro/Non risponde 9%

Ma nel 2018 con l’introduzione della «due rischi»

+31%
Le aziende assicurate

+20%
I valori assicurati



Meno burocrazia, e puntualità nei pagamenti 
per «rilanciare» la polizza agevolata
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Come si potrebbe maggiormente diffondere lo strumento delle assicurazioni agricole agevolate?

31%

22%
17%

14%

7%
5% 4%

Riducendo la burocrazia e semplificando
le procedure amministrative

Superando i ritardi nei pagamenti dei
contributi

Migliorando le condizioni delle polizze

Informando maggiormente gli agricoltori
soprattutto sull'esistenza del contributo
pubblico
Facilitando la presentazione delle
domande senza ricorrere ai CAA

Migliorando l'attivita' dei condifesa

Migliorando l'attivita' dei periti



C’è un alert: 3 agricoltori su 4 (tra i non assicurati) 
non sanno dell’esistenza del contributo
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25%

75%

Sì
No
Non risponde

Lei sa che ha diritto a un contributo fino al 70% 
sul costo delle polizze agricole agevolate?

Ora che è informato dell’esistenza del contributo si 
assicurerebbe?

13%

57%

29%

1%

Sì
No
Non so
Non risponde



Un bacino potenziale pari a quello del Nord
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Macroripartizione geografica 2016 2017 2018* Var. 17/16 Var. 18/17
Nord 50.397 47.201 47.951 -6,3% 1,6%

Centro 4.914 4.936 4.978 0,4% 0,9%

Sud 7.755 6.768 8.866 -12,7% 31,0%

ITALIA 63.040 58.905 61.795 -6,6% 4,9%

Numero aziende

50.866



L’approccio «fai-da-te» spinge su tecniche 
agronomiche e strutture di protezione
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Quale approccio con la gestione del rischio avrà la sua azienda in futuro?

Ricorrera' maggiormente a tecniche agronomiche di prevenzione danni 44%
Si dotera' di strutture di protezione per le colture 15%
Guardera' con piu' attenzione ai Fondi di mutualizzazione 7%
Costituira' riserve finanziarie in azienda 6%
Sottoscrivera' polizze assicurative 5%
Utilizzera' strumenti di prevenzione del rischio di prezzo 3%
Altro/non risponde 20%



Resta il paradosso del Granaio d’Italia
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214 
Aziende assicurate al 
Sud (6,4% del totale)

2.700
Aziende assicurate al 

Nord

411
Aziende assicurate al 

Centro Italia

I numeri del frumento duro



Focus group e face-to-face
«Le criticità delle polizze agricole»
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L’assicurazione è un valido strumento, ma le polizze agevolate sono troppo
complesse
 Burocrazia e alti costi spingono gli agricoltori sulla monorischio (SARGA)
 Anche le perizie per la stima dei danni premiano le SARGA
 Polizze in generale poco trasparenti
 I pacchetti di rischi assicurabili non sono sempre rispondenti alle esigenze

aziendali
 Fascicoli disallineati e non aggiornati scaricano nei PAI dati errati
 Il sistema dei consorzi non sta funzionando al Sud
 Troppi deficit di comunicazione
 Rese troppo basse con conseguenti tagli dei contributi



Focus group e face-to-face
«Proposte per migliorare il sistema assicurativo»
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Troppi eventi fuori dai calendari di copertura; le polizze pluriennali sono una
possibile soluzione
Introdurre una maggiore flessibilità per adattare le polizze ai profili di rischio del

Sud Italia
Studiare polizze standard (pluriennali e pluririschio) a costi calmierati e profilate

sulle esigenze del Sud
Migliorare la stima del danno qualitativo e alzare l’attenzione sul tema delle

fitopatie
Standardizzare le procedure di perizia anche per una maggiore trasparenza
Migliorare la conoscenza sugli strumenti tradizionali e innovativi con un Piano

unitario di comunicazione
Potenziare la raccolta di dati di base per migliorare il «pricing» dei Fondi



Grazie per l’attenzione!
n.lasorsa@ismea.it
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